

DÉLVIDÉK

Z O M B O R, 1942 március 31.
Csihás Benő u. 3. II. évfolyam, 71. sz.

FŐSZERKESZTŐ:
ILLÉS SÁNDOR

Előfizetés 1 óra 2.50, negyedévre 7.20 Pengő.
Levél cím: Zombor, p. f. 45. Tel. 207. Csekk. 74.050

INDIA VISSZAUTASITJA

AZ ANGOL JAVASLATOKAT

Cripps küldetése nem járt eredménnyel — Egyiptom nem akar hadbasodrodni — Az angol-szászok német-francia közeledéstől tartanak — Svédország megvédi semlegességét — Sorra süllyeszti el az ellenséges hajókat a németek — A Szovjet egy hét alatt 183 páncélost vesztett — Az amerikai szenátus kihallgatásra rendelte King tengernagyot a hajóvesztések miatt — „A Földközi tengernek Róma tengerévé kell válnia“

Ugy az európai, mint az ázsiai arcvonalakon lankadatlan erővel tart a küzdelem. A szovjet front az időjárás okozta nehézségektől függetlenül továbbra is rendkívül élénk. Valamennyi arcvonal szakaszon kemény elhárító harcokat vívnak a németek és szövetségeseik és a Szovjet ereje ebben a küzdelemben lassan, de biztosan felörlődik. A Szovjet lényegesen több repülőgépet és páncélost veszít nap-nap után, mint amennyit szövetségeseivel egyetemben előállíthat, embervesztései is hatalmasak és így nagymértékben meggyengül a bolsevista erő, mielőtt még sor kerül a nagy német tavaszi offenzívára.

Japán Burmában az időjárás és terep okozta nehézségek ellenére gyors ütemben veszi birtokába az ellenség támaszpontjait. A nagy bekerítő csata folyik és Burma végzete már előre veli árnyékát.

Az indiai

kérdés a mai jelentések szerint elért a döntéshez. Mint a különböző forrásokból származó egybehangzó jelentések mondják, Cripps nem érte el a várt eredményt. Az angol javaslatokat a hinduk nagy többsége elfogadhatatlannak tartja és elutasítja.

Mint sanghaji jelentés közli, az indiai kongresszusi párt végrehajtóbizottságában a képviselők nagy többsége erélyes állást foglal Cripps javaslataival szemben. A párt ma este még ülészik és ezen az ülésen Gandhi beszédet mond. Hír szerint a hindu népvészér is az angol javaslatok elfogadása ellen szólal fel.

Hindu kongresszusi körökben azt hiszik, hogy Cripps indiai útja rövidesen véget ér. Cripps ugyanis kijelentette, hogy a brit javaslatokat módosítani nem lehet. Már pedig a hinduk nagy többsége nem fogadja el módosítás nélkül azokat, úgyhogy az angol kormány kénytelen lesz vagy visszahívni Cripps-szet- vagy pedig olyan utasítást adni neki, hogy tárgyaljon a hindu pártokkal a javaslatok módosításáról. Ha a kongresszusi párt elutasítja a javaslatokat, úgy azok sorsa megpecsétlődik, miután a többi párt is jórészt hasonló nézelen van.

A tengelyhatalmak, különösen pedig Japán, érthető érdeklődéssel figyelik az indiai helyzet alakulását. A japán sajtó vezetőhelyen foglalja közli az indiai hírekkel. A Joimuri

Simbum szerint Anglia most végső erőfeszítéseket tesz arra, hogy ellenállást szervezzen Japán ellen és erre Indiát akarja felhasználni. Cripps javaslatának elfogadása hadszíntérre változtatná Indiát. Az indiai nép csak akkor érheti el annyira vágyott szabadságát — írja a japán lap — ha állít Cripps ravasz cselszövésén és ha céltudatosan törekszik függetlensége elérésére.

Más japán lapok azt írják, hogy nevétséges volna, ha India most megelégednék a dominiumi ranggal, amikor a brit birodalom dominiumai, Ausztrália és Kanada mindent elkövetnek, hogy kiszabadítsák magukat Anglia befolyása alól.

Franciaország

belső átalakulásáról kevés hír érkezik. Laval folytatja megbeszéléseit a párizsi német hatóságokkal. Tartják magukat azok a hírek, melyek szerint Berlin és Vichy között jelentős közeledés készül és Németország hajlandó bizonyos könnyítéseket tenni a franciáknak.

Angolszász körökben feszült figyelemmel kísérik a franciaországi tanácskozásokat. A sajtó attól tart, hogy komoly formát öltöttek a szorosabb német-francia együttműködésre vonatkozó elgondolások. Mint svájci hírforrások közlik az angol Times és az amerikai New York Times rendkívül veszélyesnek tartja a szövetségesekre nézve Laval esetleges visszatérését a francia kormányba és a francia kormány székelyének Párizsba való esetleges áthelyezésétől is az angolszász érdekek háttérbeszorítását várja. A New York Times felveti a kérdést, nem volna-e jobb, ha Amerika már most megszakítaná kapcsolatait a francia kormánnyal.

A hajóvesztések

nyomasztó hangulatot keltettek Amerikában. A tengerészek között valószínű pánikhangulattá fokozódott a félelem a sorozatos német buvárhajótámadások következtében. A washingtoni szenátus tengerészeti bizottsága — jelenti a Bud. Tud. — magaelé idézi King tengernagyot, az amerikai hajóhad főparancsnokát és számos más magasrangú tengerésztisztet, hogy beszámoltasson a nagy amerikai hajóvesztések okairól.

A hajóvesztések kérdésére Knox haditengerészetiügyi miniszter is ki-

tért az amerikai közeli védelmi bizottság ülésén. Hangoztatta, hogy ezek a veszteségek egyre súlyosabbak és egyre messzemenőbben éreztetik hatásukat a szövetségesek hadviselésében. Knox szerint tartós békére belátható időn belül nem szabad számítani. Az amerikai államoknak egyelőre minden erejüket a nyugati félteke védelmére kell összpontosítaniok.

A líoni rádió jelentése szerint Ottawában nagyarányú tüntelést rendezett a kanadai ifjuság az általános katonai kötelezettség bevezetése ellen. Kanada ifjusága nem akar harcolni...

Svédország

kereskedelmügyi minisztere hazatért németországi utjáról. Kijelentette, hogy látogatása magánjellegű volt, mindamellett alkalma nyílt arra, hogy beszélgesse a német gazdasági és politikai élet számos kiválóságával. Azzal a meggyőződéssel tér vissza, hogy Németország öszintén kívánja az együttműködést Svédországgal mondotta a miniszter.

Bramstorp svéd földművelésügyi miniszter beszédet mondott és többek között ezeket mondotta:

Svédországnak a semlegesség területén való megmaradása azt jelenti, hogy Svédország előnyökre vagy hátrányokra való minden mellékintet nélkül a rendelkezésre álló eszközökkel megvédi szabadságát és önállóságát. Ha a két hadviselő fél valamelyike arra a gondolatra jutna, hogy saját vagy szövetségesei előnyére megkísérelje kikényszeríteni Svédország felhasználását támadás kiindulópontjául, az ilyen kíséreltel szemben Svédország védereje minden rendelkezésre álló eszközzel ellenállást tanusítana. Fontos, hogy a svéd nép megértse, hogy a mostani helyzet tartózkodást követel az érzelmeik kifejezésében. Főleg bizonyos megnyilatkozások és újságcikkek, amelyeket több-kevesebb propagandával színezték. Svédország határain túli események ismertetésében, nem tettek bizonyosságot arról az önuralomról, amelyet ma minden svédnek tanusítania kell!

A Tiszavidék

dolgos magyar népe szenvedett talán a legtöbbet a megszállás hosszú két évtizede alatt. A hazaszeretetről és gerincességéről ismert tiszamenti magyarokat minden téren háttérbe szorították. Magyar iskola egysem működött, a tanyai iskolák üresen álltak, a zentai magyar gimnáziumot beszüntették.

A visszatért Délvidéken nagy lendületet vett a szociális munka. Minden téren megindult az építés. Utak épülnek, egészségházakat, iskolákat, családi házakat, tisztviselői lakásokat épít a vármegye. A Tiszamentéről sem feledkeztek meg. Egészségházakat kap a dolgos magyar nép és kiépítik az utakat. Ez a legfontosabb és legsürgősebb tennivaló.

Össze kell kötni a tanyacsoportokat, a falvakkal, városokkal. Kivívni a kulturát minden kis tanyára, minden kis szobában meggyújtani a lámpást, világosságot a sötétbe. Nagy feladat ez, de meg lehet oldani.

Iskolák épültek a tanyacsoportokon, s nemzeti kérdés, hogy tanítsanak is ezekben iskolákban. A fiatal tanítógeneráció nem szabad, hogy elveszítse nemzeti hivatását. Nem csak a városi iskolába kell a tanító. A szállások apró magyar népe is várja őket. Le kell mondaniok igaz, a szórakozásról, de nem sokkal magasabb, szebb hivatást teljesítenek-e azzal, ha tudás, a tanácsadás fáklyáját lobogtatják meg a sötétben és elvetik a magot a fehér gyermeklelkében, hogy szép, kalászos magyar buza, magyar élet, s magyar jövő fakadjon azokból?

Magyar munka ez, amelynek elvégzése és vállalása nemzeti feladat.

ARENA MOZI

HÉTFŐ—SZERDA

Nagy zenés, táncos vigiáték.

ÖSSZTÁNC

Főszerepben:

LANA TURNER,
ANN RUTHEFODR,
JUNE PREISSLER

Pótműsor: Acéltánc, magyar és olasz hiradók

A NEMZETI KINA CÉLJA AZ IMPERIALISTA KIZSÁKMÁNYOLÁS ÉS A BOLSEVIZMUS MEGSEMISÍTÉSE

Nanking, március 31.

Vangcsingvej miniszterelnök beszédét mondt abból az alkalomból, hogy a kínai nemzeti kormány két éve tette át székhelyét Nan-

kingba. A nemzeti Kína miniszterelnöke hangoztatta beszédében, hogy a nemzeti Kína az imperialista kizsákmányolás és a kommunizmus ellen küzd. A háboru győzelmese befejezése után Nanking Japánnal új rendet szervez keletázsiaiában.

Felszólította az ifjúságot, hogy csatlakozzék a nemzeti mozgalomhoz és kifejezte azon reményét, hogy a kínaiak belátják a nemzeti mozgalom fontosságát és Nanking politikáját támogatják.

ANGOL REPULÓK ELPUZSZTITOTTÁK A LUBECKI VILÁGHÍRŰ SZÉKESEGYHÁZAT ÉS MUZEUMOT

Berlin, március 31.

A brit léghaderő a vasárnapra virradó éjszaka Lübeck ellen végrehajtott támadása során világhírű és pótolhatatlan német kulturális emlékeket pusztított el: a történelmi Mária-templom, a világhírű székesegyház, a Péter-templom és a múzeum áldozatul estek az angol bombázásnak.

Egyiptom nem akar hadbasodródni!

Kairó, március 31.

Az egyiptomi parlament új ülészakát Faruk király trónbeszéddel nyitotta meg. A trónbeszédet Nahas pasa miniszterelnök olvasta fel. Egyiptom arra törekszik, — hangzik a trónbeszéd — hogy távolmaradjon a háborun, de be akarja tartani az angolokkal kötött szerződést. A trónbeszéd hangoztatja azt a testvéri érzést, ami Egyiptomot áthatja szomszédai iránt.

A német hadsereg erejét nem törte meg a tél

Berlin, március 31.

A német sajtó nagy cikkeket közöl arról, milyen csodást okozott Angliában az a körülmény, hogy a nehéz téli hadjárat nem kedvetlenítette el a német népet és nem törte meg a német hadsereg erejét. A Völkischer Beobachter foglalkozik azokkal az angol megnyilatkozásokkal, amelyek elismerik, hogy a német nép és hadserege töretlen erővel került ki a téli hadjáratból és idézi az angol sajtóhangokat, melyek szerint a német nép erkölcsi ereje cseppet sem gyengült meg. Már hetek óta hangoztatják ezt az angolok — írja a német lap. Az egyik brit közíró ezzel kapcsolatban azt köve-

teli, hogy Anglia indíton kiméretlen idegháborút a német nép ellen és teljes kiirtással fenyegetse meg a német nemzetet.

NÉMET FELDERÍTÉS A BRIT SZIGETORSZÁG FELETT

Berlin, március 31.

A Német Távíratok Iroda jelenti, hogy német harcirepülőgépek a nap folyamán széleskörű felderítő vállalkozást hajtottak végre a brit szigetszáz felett és felderítő utjukon az Ir tenger és a Szentgyörgy csatorna fölé is eljutottak. A gépek értékes megfigyelésekkel tértek vissza támaszpontjaikra.

India egyik legnagyobb pártja ellenzi a brit javaslatok elfogadását

Róma, március 31.

Ujdelhiből érkezett jelentés szerint India harmadik legnagyobb pártja már állásfoglalt Cripps indítványával kapcsolatban és leszögezte, hogy a brit javaslatok elfogadhatatlanok.

A Popolo di Roma foglalkozik Cripps kifelérésének kilátásaival és megjegyzi, hogy az angolok elsősorban Nehru-ra számítanak. Nehru régi brahmanista arisztokrata család sarja, nevelését Angliában szerezte, felfogása közel áll Cripps világnézetéhez és nagy befolyása van a hindu tömegekre. Nehru és Gandhi felfogása között nagy ellentétek vannak. Nehru ellensége a kassztrendszernek, amelyet Gandhi fenn akar tartani és India iparosítására törekszik. Az ellentétek ellenére Nehru hallgat Gandhira. Egy Indiában szájról-szájra járó mondás szerint a nép Nehru-ra hallgat, Nehru Gandhira, Gandhi pedig az Istenre.

Az angol kormány választása főleg azért esett Crippsre, mert nézetei egyeznek Nehru világnézetével. Nehru néhány évvel ezelőtt betartotta a Szovjetet, ahonnan kiábrándultán tért vissza. Nehru ellensége a tengelyhatalmaknak és Spanyolországnak és nyíltan szembeáll Japánnal is.

LONDON SEM HISZ AZ INDIAI KÉRDÉS MEGOLDHATÓSÁGÁBAN

Amsterdam, március 31.

Angol politikai körökben mára várják az indiai kérdésben a döntést. Ugy az indiai nemzeti kongresszus, mint a muzulmán liga ma ül

össze, hogy meghozza végső döntését Cripps javaslataival kapcsolatban.

Londonban nem táplálnak sok reményt arra nézve, hogy az indiai kérdést sikerül Cripps javaslatainak alapján elintézni.

JAPÁN HADIHAJÓK SZURABAJÁBAN

Tokió, március 31.

Jáva legnagyobb kikötőjébe, Szurabajába most futottak be első ízben a japán hadihajók.

MOHAMED SZÜLETÉSNAPIJÁNAK MEGÜNNEPLÉSE RÓMÁBAN

Róma, március 31.

Rómában Amanula volt afgán uralkodó házában nagy ünnepélyességgel ünnepelték meg Mohamed születésének évfordulóját. Az ünnepségen résztvett a jeruzsálemi főmufti, a volt iraki miniszterelnök és számos Olaszországban élő közelkeleti és balkáni mohamedán vezető.

Irországba is nősülni mentek az amerikai katonák

Amsterdam, március 31.

Amerikai jelentés szerint az Északírországra szállított amerikai expedíciós hadsereg katonái nagyszámban kötnek házasságot ir leányokkal. A házassági láz olyan arányokat öltött, hogy a katonai parancsnokság jelentést tett az esetről Washingtonnak. Valószínűnek tartják, hogy megtiltják az amerikai katonák nősülését mindaddig, amíg katonai szolgálatot teljesítenek.

NEMZETI MOZI

TELEFON: 158.

HÉTFŐ—CSÜTÖRTÖK

A forradalmár

Az ifjúság és az új eszmék harca a zsarnokság és az elnyomatás ellen.

Budapesttel egyidőben!

Főszerepben:

HEINRICH GEORGE, LIL DAGOVER

Pótműsor: magyar és német hiradók

LÉGIRIADÓ COLOMBÓBAN

Colombó, március 31.

Colombóban, Ceylon sziget fővárosában tegnap első ízben rendelték el a légiriadót.

IZMET INÖNÜ ÉS SZARADZSOGLU A BERLINI KAMARAZENEKAR ANKARAI HANGVERSENYÉN

Ankara, március 31.

A berlini Kamarazenekar törökországi hangversenykörúton tartózkodik. A zenekar Izmet Inönü államelnök kívánságára soronkívüli hangversenyt rendezett az ankarai zeneművészeti főiskolán. A hangversenyen megjelent Izmet Inönü államelnök, Szaradzsoглу külügyminiszter és a török kormány majdnem valamennyi tagja.

„A Földközi tengernek Róma tengerévé kell válnia”

Róma, március 31.

Riccardi olasz valuta és devizaügyi miniszter előadást tartott Olaszország háborus kereskedelméről. Elmondotta, hogy Olaszország a háboru előtt kereskedelmének 30 százalékát tengerentúli államokkal bonyolította le, ami a háboru folytán természetesen akadályokba ütközik. Az olasz kereskedelem azonban a háboru ellenére is tevékeny. A győzelem után új területek fognak Olaszország rendelkezésére állani gazdasági téren is.

A miniszter hangoztatta beszédének befejező részében, hogy a Földközi tengernek Róma tengerévé kell válnia.

A SZENTSZÉK SZIVÉSEN FOGADJA JAPÁN NAGYKÖVETÉT

Vatikánvárosból jelenti az OFI:

Az „Osservatore Romano” a következő hivatalos jegyzéket közli a Szentszék és Japán diplomáciai kapcsolatainak helyreállításáról:

— A japán kormány megismételte 1922-iki javaslatát s nemrégiben azt az óhaját fejezte ki a Szentszéknek, hogy vele diplomáciai kapcsolatba lépjen. A japán külügyminiszter március 26-án kelt táviratában hivatalosan közölte Maolione bíboros államtitkárral, hogy Ken Haradát, Japán franciaországi ügyvivőjét követte nevezte ki a Szentszékhez. A bíboros államtitkár, a bejelentésre március 28-i keltezésű táviratban válaszolt, amelyben közölte, hogy a Szent-Atya hozzájárult a japán követ kinevezéséhez és közli, hogy a Szentszék szívesen fogadja a japán nemzet képviselőjét. (MTI)

NÉMET—MAGYAR—OLASZ MAGVAKAT VETNEK MÁR A TAVASSZAL UKRAJNÁBAN

Rómából jelenti a PT:

Németország, Magyarország, Dánia, Hollandia, Szlovákia és Románia között egyezmény jött létre a vetőmagvak kicseréléséről és ezzel az európai mezőgazdasági termelés fokozásáról, különös tekintettel a keleten okkupált területekre. A 12 legnagyobb európai mezőgazdasági laboratóriumtól szállított legjobb vetőmagvakat még a tavasszal elvetik Ukrajnában és a többi keleti megszállt területeken. Magyarország borsó- és uborkamagvakat, Olaszország salátamagvakat, Dánia répmagvakat, Hollandia pedig káposztamagvakat szállít.

TAVASZI DIVATUJDONSÁGOK NAGY VÁLASZTÉKBANCégt. Zsigmond Vilmos
Zombor Petőfi u. 8. Bizalom-tag

Bács-Bodrog vármegye közgyűlése

Utakat, egészségházakat, középületeket és bérpalotát épít a vármegye

Másfélmillió pengős költségvetéssel épül fel a háromemeletes szobori bérpalota. Személygépkocsit kapnak a járási főszolgabírák — Ármentesítik a Délvidéket

Bácsbodrog vármegye törvényhatósági bizottsága kedden délelőtt közgyűlést tartott dr. Deák Leó főispán elnökletével. A közgyűlés előtt a bizottsági tagok állva elmondották a Hiszekegyet.

A közgyűlés tárgysorozatán 34 pont szerepelt. Lantos György vm. főjegyző dr. Kállay miniszterelnök leiratát az új kormány kinevezéséről, utána dr. Bárdossy miniszterelnök köszönő leiratát olvasta fel a főjegyző a törvényhatóság üdvözlő táviratára.

A sorozóbizottság helyettes elnökének Dallos Kornélt választották meg. A Horthy Miklós Repülő Alap részére évi 5000 pengőt szavaztak meg. A csonka vármegye évi ötszáz pengőt juttatott a segélyalap részére. Ádám előadó ezután felolvasta az alispáni előterjesztést a vármegyében építendő egészségházak létesítése és ezek fel szerelése tárgyában. A tervek szerint Zenitán 125.000, Topolyán 80, Óbecsén 55, Palánkán 40 ezer pengős költséggel egészségházakat építenek. Az egészségházak felszerelésére 29 ezer pengőt szavazott meg a törvényhatósági bizottság. Ezt az összeget a költségvetésben biztosítják.

Gombos és Szilágyi részére a Háztartási Alap költségvetéséből kulturális célokra 5 ezer pengőt adományoznak. A jegyzőtáncpótláshoz tízezer pengővel járul a vármegye. Az alapból kulturális megmozdulást támogatnak és segélyeket osztanak ki.

Az alispán előterjesztést tett, hogy a felepes községekben és kirendeltségekben középületeket emeljenek. A tervek szerint Martonos község mellett lévő településen 50 ezer, Mohol-Gunarason 70 ezer, Bajsa mellett, Andrásfalván 50 ezer, Horthyváran 65, Hadiknépén 65 ezer pengős költséggel középületeket építenek, Bácskossuthfalván pedig tízezer pengőt fordítanak az épületek átjavítására.

Örszállás és Cservenka részére 20.200 ezer pengős kölcsönt folyósítanak, ha arra szüksége lesz a községnek.

Amennyiben a két nevezett község megerősödik, s a kölcsönt nem veszi igénybe, szétosztják a többi, arra rászoruló községek között. Ha igénybe veszik ezt az összeget, öt év alatt egyenlő részletben kötelesek visszafizetni. Ezt az összeget kamatmentes kölcsönként kezeli a vármegye.

Az óbecsei járási főszolgabíró részére lakást biztosítanak. A főszolgabíró megfelelő épületet vásárolhat, erre a célra hatvanezer pengő erejéig bocsájtanak rendelkezésére kölcsönt. Az alispán előterjesztést tett, hogy

a főszolgabírák részére személygépkocsit szerezzenek be.

A mai rossz közlekedési viszonyok mellett a főszolgabírák nem tudják a községeket rendszeresen látogatni. Ha elutaznak akár a szomszéd községbe, egy napot vesztenek mert rossz az összeköttetés. Arra viszont különösen most van nagy szükség, hogy a főszolgabírák a nép között legyenek minél többször. Ezért úgy lehet csak megoldani ezt a kérdést, ha minden főszolgabíró személygépkocsit kap. A közgyűlés úgy döntött, hogy

hatvanezer pengőt bocsájtanak a főszolgabírák rendelkezésére.

A főszolgabírák a gépkocsijukat vagyonkukkal felelnek és az összeget havi kétszáz pengős részletekben fizetik vissza.

A számvevőség jelentése szerint a Vármegyei Közut. alap 880 ezer pengőt tesz ki.

Felépül a tisztviselői bérház és a csendőrlaktanya

Ezután a vármegyei bérház és a csendőrlaktanya építésével kapcsolatos kérdéseket vitatták meg. Az előterjesztés szerint a vármegyei bérház három emeletes lesz 24 polgári lakással. A bérházban nyolc négyszobás, kilenc háromszobás hét kétszobás, összkonfortos lakás épül.

A bérpalota felépítésére egy és fél millió pengőt irányoztak elő. A közgyűlés kimondta, hogy az épület tető alá hozása elsőrendű közérdek, s ezért

az építkezést a legrövidebb időn belül meg kell kezdeni.

A csendőrlaktanya 1600 négyszögöl területen épül fel. A területet a város ajándékozta a vármegyének. A közgyűlés ezért a nemeslelkű adományért jegyzőkönyvi köszönetet szavazott meg a város közönségének.

A csendőrlaktanya építésére nyolcszáz ezer pengőt irányoztak elő. Itt nyer elhelyezést a főszolgabíroság és a gazdasági hivatal.

Az építkezésekhez a Bajai Takarékpénztár folyósít kölcsönt. Az idő rövidsége miatt tervpályázat kiírására nem volt

idő és ezért az illetékes minisztérium engedélyével Benedek Frigyes országos híri építészti biztárk meg a tervek elkészítésével.

Az építkezést már június elsejével megkezdik és a két épületet november elsejével tető alá is hozzák.

A közgyűlés az alispánt felhatalmazta az építkezésekkel kapcsolatos azonnali intézkedések megtételére.

Az előterjesztett terveket a törvényhatósági bizottsági tagok egyhangulag elfogadták. A tisztii főorvosnak külön munkadíj fejében havi 100 pengőt szavaztak meg. Bajsay Ernő dr. alispánnak havi utálatányát 350 pengőben, képviselői utálatányát havi 320 pengőben állapították meg.

Özvegy Krieg Károlyné, született Weindl Gizella, vármegyei könyvelő özvegye havi 50 pengő kegydíjat kap.

Az évnegyedes alispáni jelentéshez, amelyet a Délvidék már közölt, elsőnek Szabó-Szabovlyevich Dusan nyugalmazott alispán törvényhatósági bizottsági tag szólott hozzá.

Minden községben külön orvost

— Örömmel veszem tudomásul az alispáni jelentést — kezdte beszédét. A beszámoló nagyon áttekinthető, s mindenképen precíz munka. Kiviláglik a jelentésből hogy közegészségügyi téren a békebeli állapottal szemben visszaestünk. A megoldás szerintem az volna, ha

minden faluba orvost neveznének ki.

A körzetekbe beosztott orvosok csak ott tudnak hasznos munkát kifejtteni, ahol a

körzet székhelye van. A szomszéd községet a rossz utviszonyok és sokszor, különösen a télen, a rossz időjárás miatt nem tudták meglátogatni a hozzájuk beosztott orvosok. Megesett a télen, hogy egyik-másik faluban nem járt orvos.

— A januári közgyűlésen, mondotta beszéde további során Szabó-Szabovlyevich Dusan, arról értesültünk, hogy a fel szabadulás után a Délvidéken 530 tanítót

veitk át a nagyany tanügyi hatóságok. Tudjuk azonban azt, hogy egyik-másik tanító

nem felel meg nemzeti hűség szempontjából ennek a fontos hivatásnak.

Nagyon aggályos átvenni ilyen nagy számban tanítókat és rájuk bízni gyermekeink nevelését azokra, akik 23 évig a jugoszláv rezsimet szolgálták és ellenségeink voltak.

— Amikor az összeomlást követő esztendőben elhagytuk Jugoszláviát s vissza térünk Magyarországra, minden magyar tisztviselőt igazoltak, annak ellenére, hogy idegen országban esküt nem tettünk. Tessék most igazolni ezeket a tanítókat. Erre tessék indítványt, s kérem a főispán urat, találja meg ennek az igazoltatásának a módját.

— Második indítványom, folytatta, hogy nyomtassák ki a vármegyei szabályrendeletet.

— A belső béke és a nyugalom fenntartásához ma mindenkinek kötelessége hozzájárulni, folytatta.

Szabó-Szabovlyevich Dusan ezután a következő szavakkal folytatta nagy figyelemmel hallgatott beszédét:

Itt mindenekelőtt összefogásra van szükség. Nyílt, őszinte, becsületességszefogásra. Erre szükség van elsősorban azért, mert háború van. Csak akkor lehet győzelmet remélni, ha a belső front is szilárd marad. A világháborúban akkor ingott meg a front, amikor a belső arcvonal összeomlott.

— Élet-halálharcát vívja most a magyar nemzet — folytatta. Ettől a harctól függ egész jövőnk, s aki ebből a harcból nem akarja kivenni részét, annak nincs itt helye, fejezte be beszédét.

Utána Steuer György dr. ny. államtitkár emelkedett szólásra.

— A törvényhatósági bizottság Bács-Bodrog vármegye parlamentje, s itt mi hivatalva vagyunk azokról a kérdésekről tárgyalni, amelyek a vármegye életére kihatással vannak. Azért jöttem ide, s azért vagyok itt, hogy dolgozzam, mondotta.

Elsősorban a vármegyei magyarságot kell megerősíteni, hogy államéletre alkalmas legyen.

De ne feledkezzünk meg a nemzetiségekről sem. Német vagyok, de nem vagyok tagja a Kulturbundnak. Ennek ellenére nap-nap után felkeresnek a Kulturbund tagjai és én szívesen állok rendelkezésükre tanáccsal és utbaigazítással.

Földet a magyarnak

Ezután beszélt dr. Steuer a szegény iskolásgyermekek támogatásának szükségességéről. Vannak családok, ahol csak egy pár cipő van. Nincs ruhá, s a gyermekek nem tudják az előadást látogatni.

— Be kell vezetni a közmunkákat a vármegyében, hogy a munkás maga tudja eltartani családját.

Kitért ezután az évnegyedes alispáni jelentésre.

— Örömmel vesszük a telepítést, mondotta. Vissza kell adni a községeknek a legelőket, a községi földeket és a jegyzőbirtokokat. Földet kell adni a magyaroknak, olyanoknak, akik ezt megérdemlik, de nem szabad elfeledkeznünk a németsegről, a bunyevácokról sem. Fogjuk meg egy más kezét és el ne engedjük soha, fejezte be beszédét.

Folytatás az előző oldalon

Mi van az amerikai

strájk-szélcsend mögött?

Az amerikai acéltröszt furcsa biztosítási üzlete — Az amerikai munkásság a bolsevizálódás útján

Néhány hónappal ezelőtt a világsajtó nap- nap után részletes ismertetésekben számolt be az amerikai munkásság sztrájkmozgalmairól. Még alig Amerikának a háboruba való belépése előtt történt, hogy a United Steel Works alabamai szénbányáiban és ezt követően más amerikai szénmedencékben a bányászok tizezrei szüntették be a munkát, mivel az üzemek nem mutattak készséget arra, hogy a jövőben kizárólag csak a bányász-szakszervezet tagjait foglalkoztassák. A szakszervezetek azonban követelésüknek, a szakszervezeti monopólium bevezetésének nem tudták érvényét szerezni. Roosevelt a forragalmi kívánságot, mely a szakszervezeteknek az üzemek vezetésében egyenjogúságot biztosított volna, azzal az indoklással utasította el, hogy a munkásságnak szakszervezetekbe való kényszerítését nem lehetne összeegyeztetni az amerikai szabadságideálokkal és a legfelső egyeztető bíróság, a National Defence Mediation Board hasonlóképpen a merev elutasítás álláspontjára helyezkedett.

Időközben az alsóház Smith képviselő kezdeményezésére törvényjavaslatot fogadott el, mely bevezette a kényszerjegyzetést és a sztrájkjogot a döntőbírói ítéletet követő hatvan napos várakozási idő letelte utánra korlátozza, ám ekkor is csak abban az esetben, ha a munkások többsége a kormány ellenőrzése mellett megejtett titkos szavazáson dönt mellette. Ezenkívül a törvény a „closed shop”, a szakszervezeti monopólium követelését végleg törvényellenesnek minősítette, a sztrájktilók kiállítását korlátozásoknak vette alá, a szakszervezeteket pedig nyilvános számadásra kötelezte. Ezek szerint tehát a szakszervezetek teljes vereséget szenvedtek. A munkásszervezetek a törvény elfogadását a képviselőház nyílt hadüzenetének nyilvánították, a sztrájkhullámok azonban azóta elültek. Vajjon a munkásság végleg feladta a harcot és megelégszik azzal, hogy a kormány a munkabérrögzítési rendeletek időközben már járványossá lett megszegése előtt szemethunyna neki is részt juttat a hadiipar konjunktúralis nyereségeiből? Vagy talán az orosz szövetség óta új erőre kapott bolsevista propaganda nem talált volna jó talajra az amerikai munkásságnál? A legújabb amerikai hírek nem emeltek szólnak.

KÉT VETÉLKEDŐ CSUCS-SZERVEZET

Az amerikai munkásság osztályérdekeit eddig két egymással vetélkedő csucs-szervezet képviselte: a „Congress of Industrial Organisation” (CIO) és az „American Federation of Labour” (AFL). Az egymással elkeseredett harcot kivó testvérszervezeteket elvi ellentétek tüntették csatára.

A CIO annak az álláspontnak volt a képviselője, hogy az egyes iparágak tanulatlan munkásait is egységes szakszervezetbe kell tömöríteni, míg a AFL csak a tanult szakmunkásság megszervezését tartotta kívánatosnak.

Nos, Amerikában nemcsak a sztrájkok ültek el, hanem ez a két szakszervezeti csoport is elásta a csatabárdot. Eppen a legharcosabb szellemű munkásszervez.

John Lewis, a CIO névleg ugyan visszalépett, valójában azonban továbbra is tekintélye és hatalma birtokában maradt vezetője ajánlatot tett a AFL-csoportnak az egyesülésre.

William Green, a AFL elnöke nyomban késznek nyilatkozott a tárgyalásokra és a Gallup-intézet próbaszavazása szerint a szakszervezetekben tömörült munkásság 71 százaléka is a összeolvadás mellett foglalt állást. Hogy mi a célja a terveelt egyesülésnek, nem nehéz kitálatni. A kormány és a nagytőke megnyugtatósára a két munkásszervez híveikhez intézett kiáltványában nem feledkezett ugyan meg a munkásság győzelmi akaratának és a nemzeti egység szükségességének hangoztatásáról, de egyben afelől sem hagyott kétséget, hogy elérke-

zettnek látják az időt a munkásság nagy céljainak egyesült erővel való kivívására.

Az amerikai munkásság tehát újból csatára indul a „big business” ellen és az első kört — hogy amerikai kifejezéssel éljünk — már meg is nyerte.

EGYENJOGUSÁG A TŐKÉVEL

Nelson termelésügyi miniszter rádióbeszéde, melyben felszólította a munkaadókat, hogy a munkavállalókkal alakítsanak közös üzemi bizottságokat, annyit jelent, hogy

az üzemek vezetésében ezentúl a munkásoknak is lesz határozati joguk, vagyis a munkásság eddigi küzdelmeinek főcélját, a tőkével való egyenjogúságot legalább is elvileg máris elérte,

mielőtt a két vezető szakszervezet egyesülésének végrehajtására sor került volna. Semmi sem mutathatná jobban a két szakszervezeti csoport együttműködésének óriási súlyát, de egyben a Moszkvával való szövetségés nyomában járó bolsevista befolyás megerősödését is: Az amerikai kormány váratlan engedékenysége kétség-telenül nemcsak időbelileg, hanem okozatilag is összefüggésben van azzal, hogy az angol hadi-üzemek egy részében — nyilvánvalóan az egyre jobban radikalizálódó munkásság leszerelésére vagy pedig közvetlen moszkvai követelésre — már jóval Nelson kezdeményezése előtt megállapították az úgynevezett „gyári klubokat”, azaz üzemi bizottságokat. Azzal, hogy az amerikai munkásság angol sorstársainak vívmányai mögött nem akar elmaradni, az amerikai kormány is tisztában lehetett és talán nem is cselekedett helytelenül, amikor harc nélkül megadta az elkerülhetetlen engedélyt. Ilyenformán a munkásság Angliában és Amerikában majdnem egy időben győzelmet aratott a tőke érdekeit képviselő kormány fölött: világos kiboznyítéka, hogy a háttérben tervszerűen dolgozó erők működnek.

Ebben a megvilágításban az is könnyen lehetséges, hogy a két nagy amerikai szakszervezet kibékülése mögött is Moszkva irányító keze húzódik meg.

Hogy az egyesülés előtt álló és ezzel a

Uj márciust látok...

Márciusi szél borzolja a fákat,
S az emberek szemében tűz lobog.
Tavasz köszönt majd ismét a világra,
S mi uj tavaszban leszünk boldogok!

Ez a tavasz még nem az, amit várunk;
Most még a széltől vérvörös az ég,
És éjszakánként nyugtalan az álmunk,
Mert a szívünkben kétség lángja ég.

S mert a Dnyepernél sóhaj kél az éjbe,
Halk üzenetet hoz a szél nekünk,
S a márciusi éj titkos neszében
Felénk szálló szavára figyelünk.

De én már hallok az uj tavasz hangját
A hívó lelkek boldog énekét,
Az eljövendő március harangját,
S látom születő Jövők életét!

Tépett ruhánkat égi fény takarja
Lehajlik hozzánk ismét Istenünk:
Magához emel megbocsátó karja,
S rossz álmom lesz csak, most vérző sebünk.

Tavasz van most is, — hull a fény reátok. —
Szép az élet még akkor is, ha fáj!
Ragyog a fény, — s én én uj márciust látok.
Magyar testvérem! — Uj tavaszra várj!
CSER KATALIN ÉVA.

nagy tőkével egyenrangú nagyhatalommá való amerikai munkásság megelégszik-e az egyenjogúsággal, vagy pedig egyeduralomra tör-e majd, olyan kérdés, melyre csak a jövő adhatja meg a feleletet. A csatára hevült tömegek harci kedvét egy szerény és gyakorlatilag közvetlenül még nem élvezhető vértelen győzelem minden- esetre nem szokta lecsillapítani és Moszkva sem szokta fél eredményekkel beérni. Akárhogyan álljon is a dolog,

az USA legnagyobb acélkonzernja, a United States Steel Corporation bizonyára nem elegendő ok nélkül kötött egy millárd dolláros biztosítást egy amerikai forradalom esetére. A szokatlan biztosítási ügyletet a konzern azzal indokolta meg a nyilvánosság előtt, hogy hosszú háboru esetén a forradalom, vagy polgárháboru kétségtelenül a lehetőségek közé tartozik.

Igaz ugyan, hogy csak egy nagykapitalista agy számíthat arra, hogy az egy milliárdos biztosítási összeg nagysága még a forradalom pusztító erői előtt is tiszteletet és megállást parancsol, ebben azonban kétségtelenül igaza van.

Az ország, mely Moszkvával köt barátságot, maga ássa sirját. (dr. n. l.)

Hogyan nevelik a falusi lányokat Németországban?

A német ifjusági nevelés keretében első helyen áll a falusi fiatalság gondozása és nevelése. A falusi lányok nevelésénél a legnagyobb feladat a Bund Deutscher Mädchen-re a német lányok szövetségére hárul. A falusi lányok nevelésénél és kiképzésénél figyelembe veszik a falusi lányokra való hivatást és a nevelés nem merül ki bizonyos meghatározott szakmai tudás közvetítésében.

A B. D. M. épen ezért két nagy munkaközösséget létesített, amelyek közül az első »a paraszt hivatás tőkéletesítése», a második pedig »a paraszt élet alakítása». Az első munkaközösségben a falusi lányokat megismertetik a falusi háztartás lényegével és értelmével. A második munkaközösség a lányokat megtanítja, hogyan kell a faluközösség keretén belül ésszerűen kialakítani az életet a faluban és a parasztudvarban. A falusi lányok nevelésének és képzésének legfőbb célja, hogy a falusi lányokból minél tökéletesebb parasztasszonyok váljanak, akik népük érdekében a legtöbbet tudják teljesíteni.

Az említett munkaközösség élén olyan női vezetők állnak, akik a parasztudvarban végzett munkájukkal bebizonyították, hogy alkalmasak a vezető szerepre, akik bajtársuknak tekintik a falusi lányokat,

akiknek nemcsak a nevelés és kiképzés terén, hanem magában az életben is vezetői. A munkaközösségeket vezető parasztasszonyoknak előzőleg megfelelő hosszabb ki képző tanfolyamot és rövidebb kurzusokat is kell végezniük, hogy ily tudás és felkészültség szempontjából megfelelően tölthessék be a vezető szerepkörét. Különösen nagy gondot fordítanak »parasztélet kialakítása» nevelő munkaközösség vezetőinek kiképzésére. Németország legkülönbözőbb vidékein évről-évre birodalmi kiképző tanfolyamokat rendeznek a leg jobb vezetőnek részére, akik így egységes irányítást nyernek. Ezen kívül a falusi lányok egyes tisztség viselői, az u. n. Landes Jugendwartin-ek is számos tanfolyamot tartanak, amelyekben az abban résztvevőket megismertetik a paraszti munka alapismereteivel, tanácsokat adnak a régi falusi népviseletek felújítására, a lakások legcélszerűbb berendezésére, valamint a közösségi élet alakítására nézve. E munkaközösség 1142 női vezetője vett részt négy hetes tanfolyamokon.

A »paraszt hivatás tőkéletesítése» nevű munkaközösség vezetőinek kiképzése körzetenként történik. Hétezer ilyen vezetőt képeztek ki felelősségteljes tevékenységre.

Folytatás a harmadik oldalról

A Tiszavidék sérelme

Vámos János zentai országgyűlési képviselő, törvényhatósági bizottsági tag a következő felszólaló.

— A Tiszavidéknek súlyos sérelmei vannak, mondotta. Huszonhárom évig a Tiszamente teljesen el volt hanyagolva. Most örömmel állapítom meg az évnegyedes alispáni jelentésből, hogy

az itt élő magyarok érdekeit is szem előtt tartják. Utakat és családi házakat építenek, egészségházat is kap a Tiszamente.

— Fájdalommal kell azonban megállapítanom, hogy a tanyai iskolák üresen állanak.

A fiatal tanítók feladták nemzeti hivatásukat.

Nem akarnak szállásokra menni tanítani, mert szórakozni akarnak a városban, nagyobb községekben.

— Minket magyarságot nem a vagyon mentett meg az elnyomás éve alatt, hanem a lélek. Ez hiányzik a mai tanítóktól.

Vámos János azt javasolja ezzel kapcsolatban, hogy utalják ki a tanítók pótdíját Pótdíjat kellene kapniok a nemzeti községekben működő tanítóknak is.

— A magyarság sohasem folytatott aknamunkát — folytatta beszédét. Mi fizettük az adót, jó katonák voltunk, nem romboltunk és méltelyeztünk.

A magyarság loyális volt, s ezt végképpen tekintetbe nemzetiségeink is. Mi ugyanezt a becsületességet várjuk tőlük.

Czifrusz Károly nyugalmazott tanító a következő felszólaló. Örömmel üdvözlő az alispáni jelentést.

Majoros Péter a belvizek elleni védekezést sürgeti. Az alispán válaszulva felszólalására kijelenti, hogy Bácska területének 10 százaléka víz alatt áll. A kár 20 millió pengőre tehető. Ezzel szemben a csatornázás alig kerül többé ennél. A vármegye az illetékes minisztériumok szakembereivel tanácskozást folytatott és minden erejével azon lesz, hogy

a délvidéki területeket ármentesítse.

Tóth Miklós zentai gazdálkodó az utolsó felszólaló. Az utak sürgős megjavítását tartja szükségesnek. Javaslatot tett a dűlő utak a gazdák által való rendbehelyezésére. Kötelezővé kell tenni, hogy mindenki saját földjé végén hozza rendbe a dűlőutakat, mondotta.

Ne mulassza el megvenni sorsjegyét
Sztrilich Sándor
 főelárusító
Zombor, Kossuth Lajos utca 16

Malomtűz Őrszálláson A ügyeletes malommunkás ébersége mentette meg a malmot

Hétfő éjszaka egy és két óra között Balázs György ügyeletes malommunkás a huzafelvono körül foglalatzkodva, arra lett figyelmes, hogy az egyik falrepedésen vastagon fódul be a füst. Azonnal a gépházra nyíló ablakhoz rohant, ahol legnagyobb rémületére látta,

hogy az egész gépháztelezlet lángokban áll.

Azonnal fellármázta munkaadóját és a szomszédokat, akik segítségével azon fáradozott, hogy a tűznek a malomépületre való áttérjedését megakadályozza. A tűz továbbterjedését sikerült megakadályozni, mire a tűzoltóság megérkezett, amely a tüzet teljesen elfojtotta.

A tűzvizsgálat, több szakértő meghallgatása és a helyszínen lefolytatott kétszeri vizsgálat után megállapította, hogy a generátor fölötti telőréz és füstelvezető kéményrész cseppfolyásá vált szurok a nagy hő következtében meggyulladt és a tűz így keletkezett.



A német tengeralattjárók újabb nagy sikere

Egy hét alatt 183 páncélost vesztett a Szoviet

Berlin, március 31.

A Német Távirati Iroda katonai helyről származó értesülését közli, mely szerint német tengeri erők a Barents tengeren elsüllyesztettek 4 ellenséges hajót 27.000 tonna vízkiszorítással, másik négy ellenséges hajót pedig megrongáltak. Miután a tenger viharos volt, biztosra

vehető, hogy a megrongáltak közül is elveszett egy hajó.

Ugyancsak a Német Távirati Iroda jelenti, hogy Krim félszigetén tegnap felderítő és rohamcsapatok fejtettek ki tevékenységet. A Szovjet március 23 és 30-a között összesen 183 páncélost vesztett. A bolsevisták hétfőn 57 repülőgépet vesztek.

Sztrájkol a mexikói tartályhajók legénysége

Mexico City, március 31.

Tizenhárom mexikói tartályhajó legénysége megtagadta a szolgálatot és fizetésének kétszeresére való emelését kéri tekintettel azokra a veszélyekre, amelyek a tartályhajók legénységét a tengeralattjárók működése folytán fenyegetik. Mexikó elnöke határidőt szabott a tengerészeknek a munka megkezdésére. A határidő kedden reggel lejárt, a tengerészek azonban nem álltak szolgálatba és hangoztatják,

hogy fizetésemelési követelésük jogosult, tekintettel a kockázatra.

DÁNIA FELETT LEZUHANT EGY ANGOL REPULÓGÉP

Koppenhága, március 31.

Az elmúlt éjjel a dán Kattegat felett a tengerbe zuhant egy brit repülőgép. A pilótákat egy halászcsónak mentette meg, miután 7 órán át gumicsónakban hanykolódtak a tengeren. Inter-náló táborba kerültek.

Ukrajnában megindul a munka

Genf, március 31.

A Bund című svájci lap berlini tudósítója hosszabb cikket közöl arról, hogy Ukrajnában a megvalósulás útján van a kollektív-gazdálkodásról a magángazdálkodásra való áttérés. Most tavasszal már a magántulajdon alapján indul meg munka a bőtermő Ukrajnában. A németek visszaadják a földet a parasztnak. Elsősorban azok kapnak földet, akik kitüntették magukat a polgáriúvás kommunista orvtámadók elleni harcban és azok, akik az elmúlt évi termés betakarítása körül külön szorgalomról tettek tanúságot. Tekintettel arra, hogy az új földtulajdonosoknak egyelőre nincs megfelelő mezőgazdasági felszerelésük, szövetkezeteket alakítanak ideiglenesen és a szövetkezeteket felszerelik a szükséges földművelő eszközökkel. Ez csak ideiglenes és mihelyt lehetőséggé válik teljesen a magántulajdon alapján történik a termelés.

AZ ÉSZAKAMERIKAI ÁLLAMFÉRFIAK FORRADALOM ESETÉRE BIZTOSITJÁK MAGUKAT

Washingtoni hírek szerint az Egyesült Államokban különös és Amerikára igen jellemző folyamat indult meg. A »United Steel Corporation» nagy feltűnést keltett kezdeményezése, mellyel forradalom vagy polgárháboru eseteire egy milliárd dolláros biztosítást kötött, az amerikai államférfiak körében is követésre talált és ezidőszerint két közismert társaság, az »Equitativa» és a »SUL-America» is tárgyalásokat folytat a Fehér Házzal. Knox haditengerészetiügyi miniszter állítólag 50.000 dollárra biztosította magát, sőt Cordell Hull és Stomson is nyomdokajba lépett. Ebbe az összefüggésbe tartozik az is, hogy az utóbbi hetekben az amerikai magántőke menekül az Egyesült Államokból, különösen Dél-Amerikába. A rioi amerikai nagykövet a newyorki National City Bank ottani fiókjánál különböző politikai személyiségek számlájára állítólag nem kevesebb, mint 15 millió dollárt helyezett letétbe. A nevekről mindezt ideig semmi sem szivárgott ki. (MN)

A Malájfélsziget ujjászervezése

(MN) A japán sajtó részletesen ismerteti azokat az alapelveket, amelyeket a Malájfélsziget katonai közigazgatása a félsziget gazdasági ujjászervezésében szem előtt kíván tartani. A »Chugai Shogyo» ezeket az elveket a következő pontokba foglalja:

Pénzügy: Japán gazdasági segítségét felesleges módon nem szabad igénybevenni. A félsziget minden államának a lehetőség szerint önellátásra kell törekednie. Április elsejétől kezdve minden állam három hónapos költségvetéseket állít fel. Az eddigi vámbevételek elmaradásának kiegyenlítésére a közigazgatás már megtette a szükséges ellenrendszabályokat.

Ipar: A gumi-, cinn- és bauxittermelés feldolgozását a japán katonai hatóságok aktív közreműködésével külön társaságok fogják végezni. A gumitermelést szövetkezeti formában japán cégek veszik kézbe, mégpedig olyanok, melyek már előzőleg is tevékeny részt vettek a félsziget kaucsukgazdálkodásában. Az ellenséges tulajdonban lévő, tehát jelenleg gazdátlan vagyonok és ültetvények védelméről és kezeléséről a katonai közigazgatás gondoskodik.

Pénzforgalom: Az általános pénzügyintézeteknek és bankoknak lehetőleg gyorsan ismét fel kell venniük üzemeiket. Törvényes fizetési eszköz a »gumpyo» — a katonai közigazgatás részéről kibocsátott yen — és a straits-dollár.

Közlekedés: A katonai kormányzat nagy süllyal kívánja szorgalmazni a motoros vitorlások üzembehelyezését, mivel a vasutak kapacitása korlátolt és a benzinhiány a gépkocsiforgalmat korlátozza.

A nagyvilágból

A brit tengernagyi hivatal elismeri egy 5.000 tonnás angol cirkáló elvesztését.

Az Egyesült Államok haditengerészeti minisztérium szerint ellenséges tengeralattjárók elsüllyesztettek az amerikai partok előtt egy közepénagságu amerikai és egy nagy angol szállítóhajót.

Ankarai beavatott körökben úgy tudják, hogy a Papen ankarai német nagykövet ellen elkövetett merénylet miatt letartóztatottak perét szerdán, április elsején kezdik tárgyalni. Azt hiszik, hogy a tárgyalás szenzációs leleplezéseket eredményez a merénylet hátteréről.

Washingtoni jelentés szerint a Pearl Harbour elleni japán légitámadás során 2560 amerikai katona és tengerész vesztette életét.

Roosevelt Johnson ezredet, az indiai amerikai katonai bizottság vezetőjét személyes indiai képviselőjévé nevezte ki.

A német sajtó egész sor ítéletet közöl, amelyeket a bírságok élelmiszeresalók ellen mondtak ki. Az élelmiszeresalókat Németországban súlyos börtönnel és halállal büntetik.

HIREK

««Oo»»

ÜGYELETES VÁROSI ORVOS:

Dr. Lackner Lajos, Trefort utca utca 4. Telefon: 188. Az ügyeleti szolgálat vasárnap 14 órakor kezdődik és tart a következő vasárnap 14 óráig.

OTI ÜGYELETES ORVOSA:

Dr. Szabó Endre, Flórián utca 8.

ÜGYELETES GYÓGYSZERTÁR:

Arany oroszlán, Szt. Háromság tér.

—:—

Athelyezések. A m. kir. belügyminiszter Czákó Zoltán rendőrtanácsost, Ámon János főfelügyelőt Nagy Zoltán felügyelőt, dr. Csató József fogalmazót, dr. Csató József fogalmazót, dr. Boda Vilmos segédfogalmazót és vitéz Benedek Géza detektívcsoportvezetőt Zomborba helyezte át. Valamennyien dr. Csatóyn kívül, aki Szabadkáról jön Zomborba, már hosszabb idő óta működnek Zomborban. Dr. Padányi Zoltán fogalmazót Ujvidékre helyezték át és már el is foglalta új munkahelyét. Dr. Padányitól nagyszámu barátja melegen búcsuzott el távozása alkalmából.

Kulai gyűjtés a honvédek javára. Kuláról jelentik: A kulai frontharcosok és leventék Gál Péter és Kovács György frontharcosok kezdeményezésére füststelen napot rendeztek, amelyen több, mint 17.000 cigaretta gyűlt össze hős honvédeink javára.

Ismét elfogták egy zsir és szalonna csempészt Ujverbáson. Az ujverbázi csendőrség a napokban ismét letartóztatta egy idegent, aki zsirt és szalonnát akart a községből kicsempészni. Kihallgatása alkalmával azt vallotta, hogy az árut Kóh Károly Kossuth utcai mézáróstól jegy nélkül vásárolta különként 4 pengőért. A csendőrség a csempészarút lefoglalta, míg a vevő és az árdrágító mézáros ellen az eljárást megindította.

A hácskaiak tisztelgése az Országzászlónál. A Budapesten tartózkodó bácskai gazdaküldöttségék vasárnap délben az erélyes Országzászlónál tisztelgtek. A csanta véreik koszoruját ezüstkalászos gazdák hozták s nevükben Serjesy Sándor mondott beszédet.

Revízió alá veszik a cipőkereskedői kijelöléseket. A háboru előtt kétezernél kevesebb lábbelikereskedő látta el a lakosság cipőszükségletét, most háromezer kereskedő kapott kijelölést bírtalpu lábbeli árusítására, ezenkívül 1400 ki nem jelölt kereskedő foglalkozik mű- és póttalpu lábbelik árusításával. Minthogy a cipőtermelés kevesebb természetes, hogy ennyi kereskedőre szükség nincs. Értesülésünk szerint a Lábbeli Központ revízió alá veszi a cipőkereskedők kijelölését.

Lemondott a cserkészsövetség országos elnöke. Budapestről jelentik: Dr. Papp Antal ny. államtitkár, a Cserkészsövetség országos elnöke bejelentette lemondását, miután elnöki megbízatása lejárt. Ideiglenesen Ery Emil gimnáziumi igazgató vezeti az ügyeket.

A keresztény textilnagykereskedők a strómanok és zsidók ellen. Budapestről jelentik: Mint ismeretes, a kijelölt textilnagykereskedők nagy része (számszerint 483) a Keresztény Textilnagykereskedők Országos Egyesületében másik része pedig a Baross Szövetség textilnagykereskedői szakosztályba tömörült. A keresztény textilnagykereskedők részéről még mindig állandó a panasz egyes gyárak árnelosztó politikája ellen. A helyzet javulását a keresztény textilnagykereskedők a textilkereskedelemtől várják. Alkotóit indították a textilkereskedelemteljes árjárásának érdekében és harcot indítottak a strómanok ellen. A közeljövőben lépéseket tesznek az üzlethelyiséghány kérdésének megoldása érdekében.

Folyóba zuhan az autóbusz — 16 halott. Cassablancából jelentik: A Setay—Mazagan közötti országúton a folyóba zuhan egy 25 személyt szállító autóbusz. Az utasok közül 16 meghalt, a többiek megsebesültek.

Ifjusági előadás Bácskossuthfalván.

Virágvasárnapján a bácskossuthfalvai református ifjusági csoport a Polgári Kaszinó nagytermében nagysikerű műsoros délutánt rendezett igen nagy érdeklődés mellett. Az előadás bizta jövedelmét a rendezőség a hősi halált halt honvédek árváinak neveltetési segély-alapjára ajánlotta fel. A nagysikerű műsoros délutánt D. Dévay Lajos református esperes-lelkész ünnepi beszéde vezette be. Az előadáson közreműködtek: Sólya Juliska, Kollár Rozika, Boross Palika, Kerekes Zsófia, Soós Ferenc, Farkas Éva és Kiss Terike. Somosi Juliska harmonika kísérettel énekszámokat adott elő nagy sikerrel.

Popovics L. Milán képviselő látogatása Zsablyán és Csurogon. Az Ujvidéken megjelenő Nova Posta című lap írja, hogy Popovics L. Milán képviselő meglátogatta Zsablya, Csurog, Sajkásszentgyörgy, Boldogasszonyfalva községeket, ahol az újonnan kinevezett községi előjáróságok átvették az ügyek vezetését. Popovics képviselő a községi előjáróságokkal elintézte, hogy számos távollévő polgár hazajöhet és újra megkezdheti a tavaszi munkálatok elvégzését.

A kalászos gazdák országos szövetségbe tömörüléséről irt vezetőcikkét Suhayda Tihor m. kir. gazdasági szakoktatósi főigazgató; gazdasági főtanácsos a Magyar Föld legújabb számában. A magyar falu képes hetilapja a nyulragott gyümölcsfák ápolásáról, a juhok rühösségéről és az okszerű baromfi-nevelésről közöl szakcikkeket. A karcagi mezőgazdasági munkásképző tanfolyamról, az Alsódunántúli Mezőgazdasági Kamara igazgatóválasztásáról és a tenyészállatvásárról számol be írásban és képben. Elbeszélést, verset, háborus képeket, kisgazdák cikkeket, piaci és vásári árakat, rendeleteket és sok más hasznos, érdekes cikket és képet találunk benne. Mutatványszámot küld a Magyar Föld kiadóhivatala, Budapest, VII., Erzsébet körút 7.

Székrekedésnél és emésztési zavaroknál, valamint az ezekkel kapcsolatban fellépő vértódlásoknál, fejfájásnál és álmatlanságnál igyunk reggel éhgyomorra egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet, mert ennek hashajtó hatása igen alapos és fölötte kellemes. Kérdezze meg orvosát!

Balatonon kagylóból készítik a gyöngyházgombokat. Az utóbbi időkben a háboru okozta nyersanyagbeszerzési nehézségek miatt a balatonon kagylóból készült a magyar gyöngyházgomb. Minőségre nézve nem éri el a külföldi valódi gyöngyház minőségét, viszont 60 százalékkal olcsóbb annál.

Két hónapi elzárásra ítélték egy nyilas képviselőt. Budapestről jelentik: Gruber Lajos nyilas képviselőt izgatásért nem régen 3 heti elzárásra ítélte a törvényszék. Felebbzés folytán a Kuria elzárta az ügy, amely jogerősen két hónapi elzárásra ítélte a képviselőt.

Kormánybiztos a Gombos—Vajszka-élősziget-i árvízmentesítő társulat élén. Budapestről jelentik: A m. kir. földművelésügyi minisztérium Börök Mihály ny. miniszteri tanácsos, budapesti lakost kormánybiztosnak nevezte ki a Gombos—Vajszka-élősziget-i árvízmentesítő társulat élére.

Műkedvelőelőadás Doroszlón. A doroszlói Iparos és Kereskedők Köre virágvasárnapján színre hozta Szigeti József »A vén bakancsos, meg a fia a huszár» című háromfelvonásos népszínművét. Kitérően szerepeltek: Róka János, Bényei Ferenc, Radits Viktória, Füleki István, Nagy József, Pákai Imre, Tancsik Bözsi, Tancsik Pál, Szuróp János Butor Endre, Butor Olga Kovács Katalin, Mágocsi János, Komc János, Farkas Máté. A darabot rendezte Bakacsy József igazgató-tanító. Sugott Varga Imre. Az előadást nagyszombaton és Husvétvasárnapján este megismétlik.

Munkáskitüntetések Spanyolországban Az új Spanyolország munkásai teljesítményének elismerésére a kormány munkáskitüntetések alapított. Az új kitüntetések arra érdemes vagy munka közben szerencsétlenül járt munkásoknak adják.

Az olasz képviselőház alelnöke befejezte budapesti előadásait. Raffaello Poolucci egyetemi tanár, az olasz képviselőház alelnöke, a nagyhirű sebészprofesszor az elmúlt héten több előadást tartott Budapesten. Elutazása előtt elismerését fejezte ki a magyar sebészeti intézmények fejlettsége és tudományos működése felett. Az olasz képviselőházi alelnök búcsúztatásán az állomáson részt vettek a magyar orvosok kar kiválóságai.

A Német Birodalomban dolgozó magyar ipari munkások havi 80 márkát küldhetnek haza. A magyar kir. állami Munka-közvetítő Hivatala értesíti a Német Birodalom területén dolgozó és szabályszerű bankigazolvánnyal rendelkező magyar ipari munkásokat, hogy a magyar és német kormányok között létrejött újabb megállapodás alapján 1942 évi január hó 1-től meg takarított keresményükből az eddigi havi 70 márka helyett havi 80 márkát utalhatnak haza. A megegyezés értelmében a nős munkások az általuk eltartott gyermekek után havonta 10—10 márkát utalványozhatnak át a 80 márkán felül.

Mücsarnokot épít Kolozsvár. Katona Lajos dr. tanácsnok bejelentette Kolozsvár kisgyűlésén, hogy a város vezetősége hajlékot akar juttatni a város képzőművészeinek és erre a célra Kós Károly műépítésszel elkészítette a mücsarnok tervét is. A mücsarnok felépítése 150.000 pengőbe kerülne. Az építkezési költségekhez a kultusz minisztérium 60.000 pengővel, a város ugyancsak 60.000 pengővel járulna hozzá, a költségek többi részét pedig társadalmi uton teremtenék elő. A kisgyűlés elvben hozzájárult a mücsarnok felépítéséhez.

Kutba fulladt egy kisleány. Kiss Béla margittai Jakos Eszter nevű 4 éves leánya egy őrizetlen pillanatban beleesett a szomszédban lévő kutba. A szerencsétlen kisleány holttestét negyedóra múlva huzták ki. A kut tulajdonosa ellen gondatlanság miatt eljárás indult, mert megállapították, hogy a kut kavája nem volt 45 cm. magas.

Tífokzatos holttest az árokban. A szentjohbodi csendőrség az ottani gözmalom előtti árokban egy 40 év körüli férfi holttestet talált. Valószínű, hogy az árvíz alkalmával került a csatornába, amelynek iszapjában elsüllyedt.

Négyszeres bigámia. A budapesti ügyészség többszörös bigámiával, sikkasztással és csalással vádolta meg Balog László érett segített adóhivatali tisztviselőt. Balog beismerte, hogy Várnai Margittal kötött érvényes házassága után, Budapesten, Rákos szentmihályon, Kondoroson, Ungváron és Szatmárnémetiben újabb házasságra lépett és egy ízben kettős házasság miatt már el is ítélték. — Rosszul sikerült az első házasságom — vallotta a vádlott —, kerestem a boldogságomat. Szánalomból vettem el ezeket a hölgyeket, mert tudom milyen nehéz ma férjhez menni... A bíróság a jószívű bigamistát négy rendbeli kettős házasság büntetvéért és más büncselekményekért két évi börtönre ítélte.

A földcsuszamlás elpusztított egy boszniai falut. A boszniai Krpelyici hegyvidéki falut földcsuszamlás pusztította el. A földcsuszamlást a hóolvadás idézte elő. A falu 400 mohamedán és katolikus lakosa még idejében elmenekülhetett, de a lezuhanó földtömegek és sziklák a község valamennyi házat szétrombolták.

Ujjajta »hegesztő varrógépek» Mint ismeretes Németországban most egy olyan különleges »műanyaghegesztő varrógépet» hoztak forgalomba, mely a varrandó műanyagot rövid idő alatt gyorsabban és olcsóbban dolgozza fel, mint ahogy azt az eddigi eljárás lehetővé tette. A műanyagot egy lemez segítségével felmelegítik, majd nyomással és hővel összehegesztik. Az »Igelitból» készült saválló munkaöltönyöket, esőköpenyeket, valamint az egyéb ilyen műanyagokat a jövőben nem varrják vagy ragasztják, hanem az ujjajta varrógép segítségével hegesztik. (MNK)



AZ IPARDIJAK RENDEZÉSE

Az iparjogosítványok váltásánál lerovandó ipardijak szakoktatási célokat szolgálnak. Az ipardijakat pengő összegben a 103.002/1926. K. M. sz. rendelet állapította meg, mégpedig úgy, hogy a korábbi korona értékben kifejezett ipardijakat számították át pengő értékre. Ezért az ipardijak összege sehol sem kerek pengő összeg, hanem a pengő összeg mellett fillérek is vannak, ami ügykezelés szempontjából, nehézsékes. — A szegedi kamara előterjesztést intézett az iparügyi, valamint a kereskedelem- és közlekedésügyi miniszterekhez és kérte azt, hogy az ipardijakat — figyelembe véve a váltó viszonyokat is — újból állapítsák meg.

A FODRÁSZIPARI SZAPPANELLÁTÁSA

A fodrásziparosok szappanellátásának intézményes biztosítása érdekében a kamara előterjesztéssel fordult az iparügyi miniszterhez. A szegedi kamara kerületében lévő városokban működő fodrásziparosok száma 921, míg a községekben 1334 fodrásziparos dolgozik. A fodrászipari érdekelttség városokban mosószappanból havonta 1 kg, községekben havonta fél kg, a borotvaszappanból városokban 0,3 ill. 0,2 kg fejadag megállapítását kéri. Ennek figyelembevételével a szegedi kamara kerületéhez tartozó fodrásziparosok mosószappan szükséglete havonta 1588 kg, míg a borotvaszappan szükséglet 543 kg.

Angol-amerikai tőkebefektetések Japánban. (MN) Azokról a részletekről, melyek a Japánban befektetett ellenséges tőkék sorsára vonatkozó japán intézkedésekről napvilágra kerültek, kiderült, hogy az utóbbi évtizedekben az angol és amerikai tőke sokkal nagyobb mértékben tör be a japán gazdasági életbe, mint ahogyan ezt általában fel szokták tételni — állapítja meg az amszterdami »Algemeen Handelsblad«. 1936-ban az amerikai Unió Japánban kérték 41 millió dollár értékben eszközöket beruházásokat. Így egészen a legutóbbi idő-ig a koreai aránytermelés nagyrészt amerikai kezekben volt és amíg a Niigata-kerület olajmezőit japán vállalatok át nem vették, a japán nyersolajkitermelés is a »Rising Sun» és a »Standard Oil» amerikai vállalatok érékkörébe tartozott. A gépkocsiiipar terén először a Ford és General Motors kezében volt a vezetés, később azonban a japánoknak itt is sikerült önálló, nagyipart kiépíteniük. A külföldi tőke hegemoniája különösen az elektrótechnikában volt fetendő. A Mitsubichji Denki a Westinghouse Electric, a Nippon Denki és a Sumitomo pedig az International Standard Electric érékkörébe tartozott. A newyorki International General Electric a Tokio Shibaura Denkinél volt érdekelve. Ezenkívül természetesen még a vállalatok, különösen a gépgyárak egész sora fektetett be jelentékeny tőkéket Japánban, de Japán itt is állandó erőfeszítéssel igyekezett magát a külföldi megkötöttségektől megszabadítani. A Japánban működő amerikai és angol vállalatok és a részben külföldi befolyás alatt álló üzemek most Japán igazgatóságát kapnak, de működésüket tovább folytatják, mivel fenntartásukat Japán különösen átmenetileg a háború tartamára nagyon fontosnak tartja.

A magyar rádiógyárak már egyetlen készülékkel sem rendelkeznek a tavaly gyártottak közül. A kereskedők legtöbbször is kiárusította a készleteket. Az új szezonban minden engedéllyel rendelkező kereskedő egyforma feltétellel jut majd rádiókészülékhez, és pedig kizárólag készpénzfizetés mellett. Áprilistól a Délvidéken is csak az foglalkozhat rádiókészülékek eladásával, aki a postától az engedélyt megszerzte.

Palántanevelés

Kevés palántát lapos kis ládikában is nevelhetünk. Az e célra szolgáló edényt homokos porhanyó földdel töltjük meg, úgy, hogy a kissé lenyomkodott föld 1 cm-rel alacsonyabban álljon az edény felső szélénél. Ha csak lehetséges, azt a földet teljesen földde érett trágyával keverjük össze, de csak kis mértékben, mert sovány és kivált agyagos földben a palánták rosszul fejlődnek.

Az így előkészített föld tetejére ritkán hintjük el a magvakat és takarjuk le 2-3 cm-nyi porhanyó földdel, amit gyengén nyomkodunk a magvakra. Végül a földet állott vízzel öntözzük meg s az edényt állítsuk enyhe helyre. Az edényt, a magvak kikeléséig, sőtét helyen is tarthatjuk, de azután állítsuk világos, napos helyre. S amikor szükséges, a kikelt palántákat mindenkor állott vízzel öntözzük. Majd a palántákat fokozatosan szoktassuk a szabad levegőhöz.

Különösen a több melegeget igénylő paradicsom, paprika magját ajánlatos az említett módon elvetni és gondozni. Míg a kalaráb, káposzta, kel és fejes saláta magját a szabadban, védett napos helyre is vehetjük, mikor március második felében már felmelegszik. A magvetés számára, a szabadban is, laza, termékeny földet kell előkészíteni.

Ha a magvetés helyét kissé kimélyít-

jük vagy alkalmas módon körülkerítjük, hogy szükség esetén letakarhassuk, akkor a palántákat az esetleges éjjeli fagyoktól, megfelelő takarással, könnyen megvédehetjük.

Ha a palánták kellőképpen megerősödnek, április vége felé a fejes salátát, nyári fejes és kelkáposztát, virágkelt (karfiol) a jól megmunkált és előzően megtrágyázott földbe elültetjük. A paradicsomot és paprikát pedig, miután ezek a palánták a fagy iránt érzékenyek, csak május közepe után ültetjük állandó helyükre.

Ismétlem kedves Olvasóm, hogy a felsorolt zöldség- és főzelékfélék között bizonyára talál olyanokat, amelyek az Ön kertjében is könnyen megtermeszthetők. Egy-két sor zöldborsónak, zöldb- vagy száraz babnak, egy-két bokor spárgatöknek (nem futó), 15-20 paradicsomtőnek, kevés burgonyának a kert egy-egy helyén majd az Ön kertjében is lehet helyet szorítani. Csak akarni kell!...

A táplálékot adó zöldségféléken kívül nagy könnyebbséget jelent a háziasszonyoknak, ha bőven van a kéznél az étel izesítéséhez szükséges zöldségetre szelvényem, kapor, majorán, zellerlevél, borsika stb. Ezek legtöbbször olyan kevés helyet foglal el, hogy ágyások szélén szegélyező növényként is termesztetjük.

Németh József.

Zárt gyümölcsösbe bokorfát ültessünk

A bokor-gyümölcsfa akár vadalanyon áll, akár törpe alanyra van oltva, kezelés szempontjából óriási előnyben van a félmagas vagy még inkább a magastörzsű fakkal szemben. Az egész korona alakítását földön állva végezhetjük s később is ritkán kell a létrához folyamodnunk a metszés alkalmával. A permetezések azonban mind a földről végezhetők el, s ezért a gyümölcsfavédelem is sokszorosan jobb és biztonságosabb az ilyen fákban. Azt is előnyére írhatjuk, hogy törzse nem lévő, a fagy jóval kevesebb kárt okoz abban, mint a törzssel bíró fákban. Ha megfelelő magas szélvédő sö-

vények veszik körül a gyümölcsös, úgy a bokorfákon a gyümölcs is biztosabb védelmet talál, mint a szél ellen nehezebben védhető magastörzsű fákban. Legfeljebb két hátrányáról lehetne beszélni s ez pedig, hogy a köztestermesztésre a bokorfák alatt jóval kevesebb hely mutatkozik s amíg a közepes- és magastörzsű fák törzsét bekötözéssel megvédehetjük az állati kártevők rágása ellen, a bokorfánál erre mód nincs. Éppen ezért csak olyan helyre lehet ajánlani, ahol hézagmentes kerítés veszi körül a kertet, s nem kell tartanunk tőlen a nyulak kártételétől.

Mit lehet árnyékban a csümlőcsfák alatt termeszteni?

A házikertekben gyakran látjuk, hogy a kerti terményeket minden válogatás nélkül ültetik szerteszét, anélkül, hogy a növény világosság napfény iránti igényét figyelembe vennék és csodálkoznak, hogy a napos helyre való termények az árnyékban semmit sem hoznak, vagy olyan keveset, hogy az sem a munkát, sem a magot nem fizeti ki. Arra nem gondolnak, hogy a lombos fák alatt ültetett növényektől az élető napot, levegőt elfogják, míg a gyümölcsfák kicsinyek, lehet bármit termeszteni köztesnek, később azonban, ha a fák már nagyok, azok koronája majdnem összeér, akkor már meg kell válogatni hogy mit ültethetünk alájuk, hogy azok termést is adjanak. Hogy a fák alatti térséget kihasználjuk, tavasszal ültethetünk alájuk salátát és korai kalarábát, mert ezek gyorsan fejlődnek és ezeknek az árnyék még használ is, mert sokáig gyengék maradnak. A

korai retekfajták (hónaposretek) szintén vehetők a fák alá. A spenót (paraj) sokáig gyenge marad a fák alatt és később magzik fel, tehát a háziasszonynak sokáig ad zöldséget. Bokorbabot is lehet a fák alá ültetni, sőt vörösrépat (céklát) is. A fák alatt termesztett petrezselyem zöldje is üdőbb, dúsabb, mint az erős napra ültetett és a gyökere is jól fejlődik. Árnyékban jól fejlődik a virágkel (Törpe erfurti), vöröskáposzta, sőt a zöld kelfajták közül is egyik-másik. A hónapos szamócák jó mellékjövédelmet adnak a gyümölcsösben. Az ilyen köztes termesztés esetén persze jó a tápmunkát kell végezni, a talajnak jó táperőben kell lenni, sőt ha lehetséges, öntözésről is gondoskodni kell, hogy így a kétős termesztéssel a tápanyagkészletet ne csak fogyasszuk a talajból, hanem azt pótoljuk is.

SPORT

UJVERBÁSZ

ETO—Ujverbászi CSE 6:0 (4:0)

Ujverbász. 500 néző. Vezette: Dóbsinszky. ETO: Pécsi — Fekete, Bányik — Farkas, Kovács II, Tóth — Neiger, Balogh, Nyiregyházi, Gőcze, Kovács I.

UCSE: Keresztesi — Dénes II, Simon — Magyar, Keresztes, Polyvás — Tomik, Móricz, Jánosi, Dénes I, Módos.

Az első félidő az ETO nyomasztó fölényével telt el. Az első nyolc percben négy gólt rugott a vendégcsapat. A gólok a következő sorrendben estek: Balogh (2. perc), Kovács I (4. perc), Nyiregyházi (6. perc), Gőcze (8. perc). Szünet után a hazai csapat is sok jó támadást vezet, de csak egy kapufalövés az eredmény. A mérkőzés vége felé ismét az ETO kerül fölénybe s Kovács I és Neiger révén még két gólt ér el.

Jó: Fekete, Kovács II, s Jánosi (a mezőny legjobbjai).

Bácskóssuthfalvai SC—Szabadkai AK 1:0 (1:0) Barátságos mérkőzés. Szükségbíró Csákvári. A Csantavéri AK helyett, amely a mérkőzést az utolsó percben lemondta, a rendezőség a SZAK-ot hívta meg ellenfelül. A mérkőzés mindvégig élvezetes volt. Kiténtek: Sólva, Kopornyai és Tóth, illetve a SZAK hátvédpár.

Szentesi TE—Ujvidéki VAK 2:0 (0:0)

Szentes. 500 néző. Vezette: Rozsnyai. SZTE: Bozsó — Lenner, Csepregi — Mészáros II, Perényi, Mészáros I. — Csányi, Palotás, Szabó, Világos.

UVAK: Mislei — Majtány, Zaharai — Fodor, Buzgó, Jávör — Pörge, Mongol, Erdős, Agusztin, Kovács.

Nagy küzdelem után győzött csak a szentesi csapat. Góllövő: Szabó (2). Jó: Lenner, Szabó, illetve Pörge.

SVSE—Szabadkai VAK 3:2 (2:0)

Sopron. 800 néző. Vezette: Palkó. SVSE: Mátray — v. Horváth, Konrád — Kalocsay, Kőműves, Vermes — Fekete, Budai, Pados, Horváth Gervay.

SzVAK: Simon — Zsáki, Pertis — Jakab II, Bogár, Nagytorma — Jakab I, Kecskés, Demeter, Balázs II, Nemere.

Az első félidőben nagy fölényben játszik a helyi csapat. Szünet után azonban visszaesik és

csak nehezen szerzi meg a győzelmet a mezőnyben jobban játszó szabadkaiak ellen. Az SVSE csatársora rengeteg helyzetet hagyott ki. Góllövő: Horváth (2, egyet 11-esből) és Pados, illetve Nemere (2, egyet 11-esből). Jó: Mátray, Konrád, Kőműves, Fekete és Horváth, illetve Pertis, Jakab II, Kecskés és Nemere.

Szegedi Postás—Bácska II. 5:0 (1:0)

I. o. Vezette: Szabó. Könnyű győzelem. Góllövő: V. Eördögh (2), Csabai, Szekeres, Solmossi.

HUSVÉTI LABDARUGÓ MUSOR

Vasárnap: Budapesten Budapest válogatott—Vidék válogatott, Marosvásárhelyen Budapest kerületi válogatott—marosvásárhelyi válogatott, Bezdánban Budapest vállalati alosztály válogatott—bezdáni válogatott.

Hétfő: Torinóban Olaszország—Magyarország utánpótlás válogatott mérkőzés

Asztali-tenisz. A kuljai Kalot asztali teniszezői 10:0 arányban győzték le a bácskereszturjakat. Vasárnap Kulán a bácskereszturi Kalot asztali teniszezői vendégszerepeltek és az ottani Kalottal mérték össze erejüket. A versenyen igen nagy számú közönség jelent meg. A kuljai csapat: Eper, Vighert, Nagy, Goll, a bácskereszturi pedig Oléjár, Rácz II. Dzsunya és Mokai összeállításban játszott. A kuljaiak pompás játékot mutattak és biztosan győztek, a kuljaiak közül kitűnően játszottak Eper, és Vighert. Bácskereszturi teniszezők közt is van néhány kitűnő játékos és ezeknél már csak a rutin hiányzik, hogy komolyabb eredményeket érhesse el.

«««oOo»»»

Kugli-hirek

A vasárnap lejátszott bajnoki mérkőzések részletes eredményei a következők:

TÖREKVÉS—ÖREG IFJAK 159:154

A kisorsolt bíró nem jelent meg, meg egyezés szerint a Törökvéstől Mátyus F. az Öregektől Sztrilich J. bíraskodtak. A Törökvés szerencsével nyerte meg a mérkőzést. A Törökvésből Basits I. Szücs J. és Mityus F. míg az Öregektől Grócz K. Sztrilich J. és Francz Gy. voltak jók.

BÁNÁT—LEGÉNYEGYLET 196:161

Bíró Khün J. A saját pályáján játszó Legényegylet vereséget szenvedett a lelkesebb Bánát csapatától. A Bánáti Szávicsics B. míg a Legényegyletből Horn I. Somosi J. és Kozma J. voltak jók.

M.T.E.—SZELENCSE 175:174

Bíró Strangarits J. A saját pályáján játszó Szelencse elvesztette a mérkőzést dacára annak, hogy az utolsó percig győztesnek tekintette magát. Az MTE-nek az utolsó szetben 40 fát kellett ütnie a nyereshez és azt a lelkes csapat meg is ütötte. Az MTE-ből Kemmer J. Zsiha Izidor, Darvas K. és Czár János, míg a Szelencséből Zsulyevics A. Parcsetics A. és Jokits V. voltak jók.

Szerdán este a következő mérkőzések kerülnek lejátszásra: Felsőváros—Törökvés, bíró Kurts, Bánát—MTE bíró Budimác és Glória—Szelencse, bíró Strangarits.

A zombori „Szelencse” Teke Egylet, április hó 4-én este kezdi egyéni versenyét. 5-én, vasárnap délelőtt 8-tól este 12-ig, 6-án, hétfőn délelőtt 8-tól este 8-ig. Az egyéni versenyen 12 értékes díj kerül kiosztásra. Vigaszdíj egy 15 kgr-os bárány.

A „Szelencse” Teke Egylet tisztikara. A „Szelencse” Teke Egylet évi rendes közgyűlésén a következő tisztikart választotta: Elnök Széll István, diszelnök Weigand Lőrincz, ügyv. elnök Mihájlovits Ferenc, alelnök Kovács Ferenc, titkár Anisics Mihály, pénztárnok Drlyacsin Milán, intéző Gép József, edző Komlósi Sándor. Választmány: Zsiha Károly, Rock József, Parcsetics Antal, Klaszovits Béla, Jokits Viláddó, Burnách András, helyettesek: Stalter Antal, Zsulyevits Antal, számvizsgálók: Nébl József, Goklits Mihály, fegyelmi bizottság: Juhász Pál, Drlyacsin Milán, Nébl József.

A legszebb husvéti ajándékok

bőröndök, retikulók, bőrvék és bőrdizsmúaru különlegességek

ANISICH ERNŐ bőrdizsmúves

dusan felszerelt szaküzletéből.

Z O M B O R, Kossuth Lajos u. 11. Baross tag. Bízalom tag.

A rejtélyes talizmán (19)

IRTA: CLEM YORE

— A szolgálja azt mondta, hogy önt Morissey Dermotnak hívják.
— Helyesen mondta.
— Az atyját is Morisseynek hívták?
— Természetesen.
— Hallott-e valaha egy Senati nevű ember-ről?

— Miféle Senati?
— Csak egyszerűen Senati.
— Nem.
— Kérem, vesse le a kesztyűjét. A jobb kesztyűt.
— Tessék.

A félvér felhajtotta Jim télikabátja ujját és a csuklójára bámult. Azután elengedte az ujját és szemtelen hangsúlyozással így szólt:
— Ujra én tévedtem. Istenemre mondom, hogy maga sajátos ember! Egészen zavarban vagyok magát illetően.

Hirtelen elhallgatott, az étterem felé szaladt és visszakiáltott.

— Mingyárt visszajövök!
— Valamiben sántikál ez a Papin Jaques, jegyezte meg valaki az emberek csoportjában — amikor maguk találkoztak, mingyárt sejtették, hogy ebből baj lesz, mert negyvennyolc óra óta nem aludt, csak közben percekig bókolt és amióta maga legyőzte, folyton önmagával vitatkozik és magára les. Vigyázzon, uram!

— Nem vette észre, hogy mennivre feligalta az a kis aranytárgy, amelyet ön hord? — mondta egy másik férfi.

— En azt sejttem, — jegyezte meg egy harmadik — hogy addig, amíg a csuklóját nem nézte meg, magát valaki mással tévesztette össze. Tartsa nyitva a szemét, ha visszatér ide!

— Ez bizony jó lesz, — szólalt meg újra az

a férfi, aki az első megjegyzést tette — mindig készenlében kell lennie. Ha Papin megmozdul, villámgyors és azt hiszem, mingyárt újra itt lesz. Mondja, hol van a pisztolya?

Jim mosolygott.
— Városban sohase hordok magammal pisztolyt.

— Városban? Ez nem város. Ez pénzköltő hely, olyan fészek, ahol az emberek az időt agyoncsapják és a pénzüket kiadják. En vissza fogok térni oda, ahonnan idejöttem. Nincs anyvi arany sem ebben a folyóban, amennyivel egy kis gyermek fogát meg lehetne tömni.

Touhey Mike felismerte az embert, aki így nyilatkozott.

— Alabam, — mondta — visszamegy a Yukonhoz?

— Esküszöm, hogy visszamegyek, amint eléggé kijózanodom ahhoz, hogy a kutyáimat be tudom fogni.

Papin rohanva jött vissza és megállt Jim előtt. Hallotta, amit a bányász Touheynek felelt és most az öreg Touhey válaszára figyelt.

— Dermot, — mondta Mike — ez itt Lacev Alabam barátom. Alabam, arra kérem meg, hogy ha a telepem felé viszi az utja, mondja meg a hosszu Shurtleff Tomnak, hogy hamarosan visszamegyek és magammal viszem Morisseyt is.

— Szívesen, Mike. Ugyis szándékom volt, hogy a maga telepe felé megyek és ott kipihenetem a kutyáimat. Azután a Yukon felé fordulok, hogy visszatartsam az aranykutatókat attól, hogy ebbe a tetves Dutchman's Crek-be jöjjenek. Ha ezt nem tenném meg, itt két héten belül kiütné az éhínség és a szenvedés.

— Uram, — vágott közbe Papin, Touheyhez fordulva — az a szándéka, hogy ezt a fia-

tal embert magával vigye Crazy Riverbe?

— Igen, Jaques.
— Mikor indul?
— Azonnal, amint a kutatási jogaim számára sikerül vevőt találni.
— Megveszem, Mike, — szólalt meg a többől egy ember — azaz átveszem, ha van hozzá elég pénzem. En bízom ebben a folyóban.
— Helyes, miután ettünk, találkozzatunk Billy, — felelte Touhey Mike — hol lesz?
(Folytatása következik)

Apróhirdetések

Eladó jóforgalmu fűszerüzlet, házzal együtt, közel a belvároshoz. Cim a kiadóban. a-1495-f

Társat keresek pékiparral. Anyagilag hozzájárulok. Cim: Turánv Ferencné, Mohol. Hort-hv Miklós utca 11. a-1492

Szőlőskert villával, 3 pincével, teljes felszereléssel és naevobb menviségű ürek hordóval. Kisköszegen szabadkézből eladó. Bővebbet: Sztanisits üvegesnél Zomborban. a-1472

Keresek 3-5 szobás lakást és egy száraz házat megvételre. Ajánlatokat: Maximovits üzlete, Zombor. Szt. György tér. a-1497-f

Fűszerkereskedőség, magyar, német és szerb nyelvű tudással, azonnali belépéssel felvétetik. Személvesen jelentkezni lehet délután 7 órakor, az alanti cimen: baisai Voinich Istvánné vegyeskereskedő. Zombor, Hunvadi u. 3. a-1489-f

Keresünk azonnali belépésre egy megbízható fiatalabb pénzbeszedőt, aki az irodaszolgai munkát is el látná. Kerékpárral rendelkezők előnyben. Je lenkezni d. e. a Baross Szövetségnél. Szt. István u. 7. a-1496

Telefonszámunk 2-07.